

“俺想找个工作给儿子治病！”

# 残疾爹带着智障儿找工作

文/片 本报记者 程凌润 见习记者 周慧杰



离乡40多年后,身患残疾的宁先生带着患有智障的儿子回到莱芜,希望在老家找一份工作给儿子治病。17日,记者在杨庄镇后郭庄村见到了父子俩,他们住在破旧的老房子里,宁先生找工作给儿子治病成为他最大的心愿。



宁全生带着儿子走在找工作的路上。



## 残疾父亲带着智障儿子找工作

近日,有读者拨打本报热线电话6380110反映,称有一位离开莱芜老家40多年的残疾父亲宁全生带着智障儿子回到莱芜,由于没有生活来源,宁全生的希望带着儿子找一份工作。

17日上午,在莱芜市杨庄镇后郭庄村,记者来到了宁全生的生母的老宅子。记者看到宁全生和儿子

居住的庭院破旧不堪,房间中仅有的一张床和几件简单的家具,一台破旧的家用和黑白电视和一台收音机是仅有电器。屋里的桌子上,有一些蔬菜和水果。“这都是邻居送过来的,邻居对我们还不错。”宁全生说。

“家里条件不行,在医院里治不起,我总是打听哪里有义诊活

动,带儿子去,现在去过的义诊都数不清了。”宁全生告诉记者,他的儿子宁超患有智障,今年18岁了,智力只相当于七八岁的孩子。“正月初四,我回到莱芜老家,我现在想赶快找个活儿养活自己和儿子。只要是为了孩子,日常辛苦都无所谓,现在心里苦,比干活还累。”宁全生告诉记者。



## 智障儿子焦躁不安头撞墙

宁全生生于莱芜市杨庄镇后郭庄村的普通家庭,家中共有七个兄弟姐妹,他今年已经50多岁了。“在我四五岁的时候,父母把我过继给了没有生子的大爷。”宁全生告诉记者,他是家中老四,患有小儿麻痹症,过继给伯父后,他就一直居住在武汉。由于小儿麻痹症留下了残疾,在武汉生活期间,宁全生主要以修自行车为生,家庭条件

比较贫困。“大爷大娘的人情债,我这一辈子都还了。”宁全生的养父养母如今已经去世,但宁全生谈起他们的养育之情,仍是心存感激。

三十多岁时,宁全生与爱人结婚,1995年,宁全生有了自己的儿子宁超,本以为生活又有了新的希望,没想到,儿子宁超在6岁时突然出现自言自语、烦躁不安症状,有时候还自己用头撞墙。从此,宁全

生带着儿子走上了求医问药之路。他自己以前修过20多年的自行车,还做过环卫工。现在就是想赶快找一份工作,和儿子能自食其力。由于身体残疾并带着一个智障儿子,宁全生的工作并不好找。“这十几年来,我就一直没离开过我儿子。现在我儿子身边也离不了人,所以我必须得带着儿子找工作,一边工作,一边照顾儿子,为儿子继续治病。”



## 求医心切错买假药被骗千余元

2007年下半年开始,儿子宁超的病情更加严重,开始出现了打自己,傻笑的症状。宁全生想到了让儿子上学的办法,可是儿子只上了两个月就退学了。“在学校也是被别人打,他自己受了欺负也不会说。后来儿子还患上了视神经萎缩,也就不上学了。”对于

这次回到莱芜老家的原因,宁全生说,“还是一切为了儿子,想挣钱给儿子买药治病。”

“以前我上过几次当,有次被骗了几百块,有次被骗了上千块。”宁全生说。由于急于想给儿子治病的想法,宁全生格外留意报纸上的药品广告,也因为假药被骗过钱。

### ◎记者手记

## 大手牵小手,一起向前走

采访结束后,宁全生带着儿子送记者出村,步履蹒跚的他与儿子一直牵着手向前走。“甜蜜蜜,甜蜜蜜,你笑得甜蜜蜜。”脸上一直挂着笑容的宁超,一边走,一边哼唱着仅会的两首歌曲。宁全生说,既然儿子已经患上这样的病,我就得用

一辈子照顾他。

也许生活无情,但是人间有情。在这个家庭,宁全生的愿望很简单,就是找一份工作,能养活自己和儿子,而儿子宁超的愿望也很简单,就是能吃上好吃的,但是,他在找工作的时候却接连碰壁。宁全

生在武汉期间曾做过20多年的自行车修理工,两年的环卫工人,如果有相关工作可以和本报联系(本报联系电话:6380110)。本报呼吁社会好心人士帮助这个家庭,让父子俩的生活能像歌词中所唱的一样——“甜蜜蜜”。

李艾芹,50岁,自1987年嫁到辛庄镇岔道村吕家后,便担起了照料双目失明的大伯哥吕自发,26年来从不抱怨——

# 弟媳照顾大伯哥26年如一日

文/片 见习记者 冯建华

路过莱芜批发市场附近的石磨面粉小店,你都会看到一个脸上挂着微笑,忙忙碌碌的人,她便是李艾芹。从1987年开始照顾大伯哥的9000多个日子里,她在清贫的生活中找寻乐观,在琐碎家务中凝聚了美德,她把孝道洒遍了菜市场,把大爱定格在每个人的心里。



看到暖气片,能看到的也只有梁上挂着的一台破旧的吊扇和卧室里一张简陋的双人床。

去年入冬前,李艾芹看到大伯哥盖得还是以前的老被子,陈旧的棉花已经不再保暖。本打算拆洗的李艾芹突然改变了主意,到市场买了块布,刚好儿子结婚时还剩了很多太空棉,于是李艾芹便给大伯哥做了两条新被子,以备春、秋盖用。

记者说,你的事迹很感人,打算给你登登报。李艾芹却说:“没什么好宣传的,轮到谁都会这么做的,我只是做了自己应该做的事情。”

## 湿疹痒得大哥无法忍受 我们千方百计寻医求药

“每一个来店里的顾客,我都会问上一句,哪里有治疗湿疹的偏方。”李艾芹告诉记者,湿疹发作频率很高,明天发作好多次,每次发作大伯哥都痒

得无法忍受。背上、脸上、胳膊上、弯腿上,到处都是抓痕,挠出血也是经常的事。我们实在不忍心,就四处打听哪里能治疗湿疹,只要有线索,我们就关上店门,带着他去看医生。前几天听人说杨庄有个治疗皮肤病很好的大夫,我们这几天就准备去看看。

记者在李艾芹小店的一个角落里看到了熬药用的汤药砂锅、瓷碗等各种器具。

多年来,李艾芹凭着夫妇勤劳能干,给儿子在菜市场附近买了一套宽敞明亮的房子。儿子现已成家,和大伯哥住在一起。令李艾芹欣慰的是,儿媳很孝顺,不但不介意和双目失明的老人住在一起,而且已经接班照料老人,端茶烧水、洗衣做饭,什么都能干。李艾芹店里忙的时候,她也主动来帮着张罗生意。

儿子每天准时给大伯哥擦药,隔三差五的给他洗一次澡,这也解决了李艾芹照顾大伯哥的不便。

饭桌上,吕自发吃着吃着,突然呜咽了起来。

李艾芹解释:“大哥一辈子不想拖累别人,到现在始终还是一个人,生了病也是瞒着我们,我们发现后,要带他去看医生,他也是千方百计地阻挠,一拖再拖,不愿让兄弟们为他破费。他心里的那份苦,我知道。”李艾芹说,做闺女的要在老人66周岁的时候煮66口肉,这是我们的习俗。大哥无儿无女,我就做她的闺女吧,割66口肉,让他也高兴高兴。

弟媳照顾大伯哥,种种不便,可想而知。万事开头难,一切困难都在时间中变成了习惯。所有苦,丈夫吕自发都看在眼里,记在心里。

### 大伯哥这辈子命苦

### 我们照顾是应该的

记者和李艾芹聊起日常生活。李艾芹说,她每天凌晨4点起床,把该做